



一、人類面對的信息越多，選擇結果越差

美國得克薩斯大學研究人員表示，人們通常認為，掌握的相關信息越多，做出的決策就越好。新研究卻得出了相反的結論，研究人員要求參試者對電腦程序提供的 250 道題進行解答，並計算其累積得分。一部分人提前知道題目的數量和選項，一部分人不知道任何信息。結果發現，那些知道信息越多人，得分越低。這說明，選擇時，信息太多反而可能影響人們做出正確的決定。

二、女人為什麼愛挽男人的手

女人喜歡用身體的接觸來表達自己的善意和親密，男人和男人之間則直來直去，坦蕩無私，他們很少用動作來表示親近感。

小孩子都喜歡依偎在大人身邊撒嬌，這是動物屬性的表現。

隨着年齡的增長，人在理性上逐漸成熟，動物的原始習性就逐漸退化，隱藏到理性後面。當女人羞于或不善於用語言來表達自己的感情時，她就習慣用身體接觸這種最原始也是最直截了當的方法作為傳達自己感情的手段。從這個意義上說，女人和小孩子比男人更具動物性。

從心理學的角度看，女子較重感情，思考問題也是憑感覺的，而且她們的感官比男性更敏銳，尤其是觸覺。所以，女人更習慣于用觸覺的感受來替代語言的表達。男人在和女友約會時，不僅要用耳朵聽她說些什么，還要用眼睛看她做什么。只有這樣，才能更準確地洞察到她心里的真實意圖。

大島中典，87 歲，日本裔

退休牙醫

您好，尊敬的遺言

收集者閣下：

我此刻已是一個 87

歲的老人，孤身一人住

在紐約布朗士區的一幢房子里，身邊沒有一個親人。我已到了胃癌晚期，在世的日子屈指可數了。我一直盼着解脫的日子能夠早一點到來，因為我是個罪孽深重的人，能活到 87 歲決不是福祉，而是神對我的懲罰——他不能讓我早日解脫，而是要讓我的良心每日都在火水的煎熬中度過。

我對自己的生命早已不在意了，包括飲食、營養和睡眠，但是去死的渴望卻難以如願，一年又一年我竟活到了 87 歲。多少人刻意求高壽不成，我是想求死卻不能如願。我 46 歲時皈依了佛教，而佛教戒律讓我不能自殺。

1、在中國的罪孽在我家人身上得到了報應

神對我的懲罰包括讓我的妻子在 23 年前離奇失蹤。那天早晨她只是照例去附近的雜貨店買東西，卻再也沒有回來，至今生死不明。6 年前，神又讓我唯一的女兒杞子和他的丈夫雄本禾田，以及他們的兩個孩子，也是我唯一的外孫和外孫女在泰國度假時，同時在海濱浴場溺水而亡，可當時並沒有任何風浪，救生員趕到的也並非不及時，可是他們一家四口卻無一生還。

我得知消息後欲哭無淚，知道定是自己早年在中國殺人的罪孽在我的家人身上得到了遲來的報應，可憐無辜的他們並不知道這一切都是由於我。他們活着的時候，我無論如何也不敢對他們講出那段經歷來，連嘗試的勇氣都沒有。從表面上看，我早年還有一個體面和睦的家庭，我是個受人尊重的牙醫，對所有人都彬彬有禮，恭敬謙卑。我太太在的時候是個賢惠知禮的女人，女兒女婿都是研究所畢業，有兩個可愛的孩子。

可是這一切光鮮的存在都只是暫時的和表面的，都只是虛妄的影子，而該來的總會來，沒人能夠逃脫，所有這些看似美好的，讓人羨慕的生活現在已經蕩然無存了。雖然這些災難讓我痛不

一天，12 歲的兒子放學回家，忽然問我：「媽媽，假如——假如啊，你別當真，我說的是假如。」我看他如此鄭重，便有些好奇，說：「我知道你是假如，假如怎麼樣？」「假如，我被很嚴重地燒傷了，需要植皮……」我打斷孩子的話，當即接口：「媽媽自然給你我自己的皮膚。」孩子搖頭：「我當然知道你會給我。可我說的不是這個。你聽我說，植皮手術只能在人清醒的時候進行，如果供皮人昏死過去或者被麻醉，都不會有效果，而這種痛苦人是沒法忍耐的。如果是這樣，你怎么選擇？」我說：「我當然選擇不打麻藥。」兒子說：「那你就會昏死過去了，植皮也是沒用的。」我說：「那，那可怎樣辦呢？」告訴你吧，有個媽媽可偉大了，她選擇了不打麻藥，並且要求醫生在她痛昏過去時就把她喚醒，一次又一次，最後終於植皮成功。」聽了孩子講的故事，我不禁心懷惴惴：我怎麼就沒有想到這樣的辦法，難道面對那樣的生死考驗，我會退

縮嗎？這個故事一直纏繞在我的心間，為自己母愛的不夠而慚愧。

時隔不久放暑假，兒子的父親邀兒子去南方他那裡。一個月之後回來，兒子對我們樸素的家便百般挑

媽的故事，刹那間心地洞明。

我認真地對孩子說：「媽媽是普通女子，沒有能力掙更多的錢讓你過上更好的生活。並且假如你遇到類似需要植皮的生死考驗，我也很可能想不出、做不到那樣偉大的行為。我能夠給予你的不過是人間最尋常最普通的愛：在你哭泣

時會立刻把你抱起，在你需要的時候會耐心地陪你遊戲，把我全部的時間和精力都給你，看着你每一天的成長。如果你覺得這些愛抵不過物質金錢，媽媽尊重你的選擇，你可以去你爸爸那邊生活。」

兒子愣住了，然後望着我說：「不，我要和媽媽在一起，沒有媽媽在身邊，那樣的生活我不再羨慕。我也不期待什么生死考驗，只要媽媽每天給我的那些尋常愛。」

是啊，我們都是普通人，無法用千金寶馬贏得心愛之人的展顏一笑；我們也遭遇不到考驗生死的機會，無法演繹那樣蕩氣回腸的故事。於是，在那些平淡瑣碎的日子里，我們能夠給予最愛的人的，不過是那人間最尋常的愛。那一蔬一飯，一言一語，一寸寸光陰，是我們能夠付出的最卑微也最寶貴的愛。



作者：鄧海燕

給你人間尋常愛

剔。他滿懷羨慕喋喋不休地跟我說起父親的大房子和漂亮的車，以及在父親家中過的隨意而奢侈的生活，然後仰頭問我：「你不是總說最愛我嗎？可為什麼捨不得為我花錢？你為什麼不能讓我過像妹妹那樣的生活呢？」本來歡喜的我頓時沉默了，內心百般惶惑痛苦，眼淚隨即漲滿眼眶。單親 8 年，獨自帶孩子的那份艱辛困苦無法對人言，原以為孩子會懂得，哪料到糖衣炮彈是如此厲害。

面對孩子，我竟不知如何回答。忽然又想起那個偉大

時會立刻把你抱起，在你需要的時候會耐心地陪你遊戲，把我全部的時間和精力都給你，看着你每一天的成長。如果你覺得這些愛抵不過物質金錢，媽媽尊重你的選擇，你可以去你爸爸那邊生活。」

是啊，我們都是普通人，無法用千金寶馬贏得心愛之人的展顏一笑；我們也遭遇不到考驗生死的機會，無法演繹那樣蕩氣回腸的故事。於是，在那些平淡瑣碎的日子里，我們能夠給予最愛的人的，不過是那人間最尋常的愛。那一蔬一飯，一言一語，一寸寸光陰，是我們能夠付出的最卑微也最寶貴的愛。

電影里的愛情故事都利用鏡頭告訴了我們男女主角相識、相戀、相分、相依的前因後果，將不可理喻的愛情分析得有條有理。

做編劇的都把現實生活中愛情的漏洞堵塞了，男女主角愛得合情合理，分手也分得理由十足——可是這是愛情的真面目嗎？

作為一個演員，劇中你為何要愛一個女人或恨一個女人，劇本都跟你解釋了，劇本解釋不了還有導演，大家有商有量，刪刪改改，一切不合理的都變得順理成章。

於是旁人愛把這些理由加在我和女主角的現實生活中，他們會問：某某不就是你喜歡的那種類型的女孩子嗎？

你沒有理由不愛上她。某某不是對你千依百順嗎？你沒有理由不愛上她。某某跟你這麼相稱，你沒有理由不愛上她。某某肯為你犧牲事業，你沒有理由不愛上她。某某對你一往情深，你沒有理由不愛上她。

其實對我來說，愛上一個人是沒有理由的。



從不知

作者：劉德華

每次在鏡頭前愛得要生要死、難捨難離，可是導演一聲「咔」，愛情也隨之褪落。我曾問自己：愛情真的如此兒戲？真的可以戲假情真？真的可以在片場日久生情？一直以來不斷有人問我，會否戲假情真，愛上戲里的女主角？會否雙方擦出愛的火花？真要謝謝各界厚愛，為我安排終身大事。我也明白看戲的人往往比拍戲的人更投入，一廂情願地以為童話可以延續，可惜愛情並沒有劇本。現實生活中的愛情，既不能像電影里的浪漫感人，亦不可能如劇本般合情合理。愛是沒有道理，愛是豈有此理！

電影里的愛情故事都利用鏡頭告訴了我們男女主角相識、相戀、相分、相依的前因後果，將不可理喻的愛情分析得有條有理。

做編劇的都把現實生活中愛情的漏洞堵塞了，男女主角愛得合情合理，分手也分得理由十足——可是這是愛情的真面目嗎？

作為一個演員，劇中你為何要愛一個女人或恨一個女人，劇本都跟你解釋了，劇本解釋不了還有導演，大家有商有量，刪刪改改，一切不合理的都變得順理成章。

於是旁人愛把這些理由加在我和女主角的現實生活中，他們會問：某某不就是你喜歡的那種類型的女孩子嗎？

你沒有理由不愛上她。某某不是對你千依百順嗎？你沒有理由不愛上她。某某跟你這麼相稱，你沒有理由不愛上她。某某肯為你犧牲事業，你沒有理由不愛上她。某某對你一往情深，你沒有理由不愛上她。

其實對我來說，愛上一個人是沒有理由的。

再想起自己那段充滿罪孽的歷史了。可是每當杞子問我有關中國、中國文化和中國人的事情時，我立刻就會滿臉充血，心跳加速。

她不懂我為什麼會變成那樣奇怪的樣子。後來，我決定全家移民去美國，好讓杞子在另一個文化里生長，遠離我認為充滿了虛偽和血腥的日本文化。

4、希望有人把我的骨灰撒在天安門廣場任萬人踐踏

到美國後，我經過努力在紐約的布朗士區開了一家私人牙醫診所，生活過得還可以。杞子每天上學，我太太就在家裡幫襯。我從來都不敢把我生命中的這段歷史告訴我太太，女兒和後來的女婿，當然更不敢告訴我的孫子孫女了。在他們眼里，我是一個安分守己、認真而勤奮工作的人，努力養家的人，是個慈愛的外公。我不能想象如果我告訴他們我的過去會發生什麼，我想如果那樣，我還不如去死。

儘管如此，讓我萬萬想不到的是，我的過去還是沒有逃脫命運的懲罰。那些被我奪去生命的中國人的魂魄從來就沒有放過我，它們追隨着我飄洋過海也來到了美國，並潛伏在我看似幸福家庭里的每一個人身後。

現在，我在世上沒有一個親人了，他們都像浮雲一樣忽然消失殆盡了。有時我懷疑他們是否真的存在過，彷彿一切美好的回憶都只是一個夢。這是報應，是我罪有應得；是我當年在中國做下大孽的報應。我去問過一個法師，他說我今世罪惡深重，不能洗盡，我只能在彌留之際，把這些罪惡說出來，並誠心祈求寬恕。

我對不起被我殺害的中國女人和男人們，以及他們的家人，我罪該萬死。幾十年前在中國境內，我干了一個日本軍國主義士兵能幹的一切，我不能迴避，也不能粉飾，因為那是戰爭，尤其是一場侵略戰爭，我不可能不參與製造罪惡。我們去那里就是去製造罪惡的。我自知罪惡深重，所以希望我死後，能有人把我的骨灰拿到中國去，灑在天安門廣場，讓成千上萬的人用腳踩我，就算是我的贖罪方式吧。

感謝你能耐心地聽完我的遺言，求佛祖保佑你，阿彌陀佛。



3、戰爭結束，我卻永遠找不回從前的安寧

戰爭結束後，我回到了日本，卻再也找不回從前的安寧。我晚上總是噩夢纏身，睡覺時經常大聲喊叫，結果我被家人送進東京的一所精神病院治療了一年，又去北海道修養了一年才基本恢復了正常。我用贖罪的方式小心地對待每一個人，但是我做過的事還是會在夜深人靜或我一個人獨處時突然冒出來。

那些被我殺害的中國人在臨死前瞪着我，眼睛里充滿了令人戰慄的仇恨——我知道，如果當時我手里的刀是在他們手里，我會變成什麼。從那時起，我皈依了佛教；我必須依靠一種精神上的寄託繼續帶着那種記憶活下去。

後來我去東京醫學院學了好幾年牙醫，畢業後娶了老婆，開了一個小診所。我發誓要洗心革面，重新做人。自從我有了女兒杞子之後，我以為我不會

欲生，五內俱焚，但在內心深處我清楚地知道這是我早年的罪孽在發酵，所以神會在我最幸福的時候讓一切化為烏有。我深知，如果我當初戰死在中國也許會更好；後來得到了一切再驟然失去的痛苦，不是更讓人無法承受？是神認定我不能有一個家，即使有罪的只是我一個，其他人都是無辜的，但神卻用讓我親眼看着家人突然消失的殘酷方式去體驗我當初奪取中國人的生命和毀滅他們家庭的永恆之痛。

2、上過戰場才知道，殺人也會上癮

啊，不堪回首的往事，我多么希望它们從來沒有發生過。1937 年，我作为增補入伍的新兵，加入侵華戰爭。

離開家鄉時我幾乎沒有任何不捨之情，因為我們之前受到天皇裕仁的感召，相信天皇是上帝的兒子，天皇一定要統治全世界，而要統治全世界，就先要佔領中國。所以，天皇號召的武士道精神已經融進了我們沸騰的年輕血液。我所在部隊是日軍第九師團富士井部隊，在多日的狂轟濫炸後，我們首先攻陷了中國南方的古城蘇州。

我們踏着一地的血污和屍體佔領了蘇州，一路能燒就燒，能毀就毀，能殺就殺。作為一個新兵，我竟然打死了四個中國人，用刺刀挑死一個還沒喊氣的布店老闆，和一個推板車賣西瓜的男人。我們得到的命令就是：殺、殺、殺，見到一個中國人就殺一個。而在參軍之前，我從小到大沒有殺過任何人，連雞也不敢殺，甚至沒有虐待過蟲子。

我的兩個姐姐總說我膽小得像個女孩，所以她們應該無論如何也不能想象我在中國殺人的景象。到處都是在幾天的轟炸中被炮彈炸死的中國人，遍地的屍體碎塊和令人作嘔的血腥使每一個在現場的人都想發瘋，發狂。

多數人都知道吸食毒品會上癮，而只有上過戰場的人才會知道，殺人也會上癮，那才是最殘忍的癮，它能讓你產生一種屠戮的快感和控制別人生命的生殺大